

МАРГАРИТА
ЯКОВЛЕВНА
ДВОРКИНАMARGARITA
YAKOVLEVNA
DVORKINA

ЮБИЛЕЙ

Маргарита Яковлевна Дворкина – советский и российский библиотековед, доктор педагогических наук, профессор. «Профессионал с большой буквы» – так ее называют коллеги¹.

Свою профессиональную деятельность Маргарита Яковлевна начала в 1959 г. после окончания Московского государственного библиотечного института; работала в библиотеках и научных учреждениях Москвы, в Московском государственном институте культуры (с 1979 по 1998 г.), с 1999 г. – в Российской государственной библиотеке. Творческая деятельность М. Я. Дворкиной интенсивна, многогранна и результативна. Маргарита Яковлевна – автор более 500 научных работ².

Развитие ее научных интересов главным образом связано с проблемами библиотечного обслуживания, истории библиотечного дела и философии библиотековедения. Стремление к глубокому анализу и обобщению проблем библиотечного обслуживания, к разработке его научных основ привело М. Я. Дворкину к созданию оригинальной концепции этой важной отрасли библиотековедения, изложенной в ее монографии, докторской диссертации, в учебниках и учебных пособиях. Библиотечное обслуживание трактуется Маргаритой Яковлевной как целостная система обеспечения доступа документов, информации, знаний, передачи ценностей культуры, которая осуществляет свои функции путем предоставления пользователям в соответствии с их потребностями и запросами

библиотечных услуг. Эта концепция послужила основой формирования новых вузовских учебных курсов³.

Научно-исследовательская и педагогическая деятельность М. Я. Дворкиной является образцом для коллег. Долгие годы Маргарита Яковлевна возглавляет совет по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата и доктора наук в Российской государственной библиотеке. И благодарные коллеги об этом часто вспоминают:

«Примите мое искреннее восхищение Вашим светлым умом, неиссякаемой трудоспособностью и огромной человечностью! – пишет Ольга Львовна Лаврик, доктор педагогических наук, профессор, заведующий лабораторией информационно-системного анализа ГПНТБ СО РАН, главный редактор журнала «Библиосфера». – Трудно сказать, смогла бы я без Ваших мудрых замечаний и организационных шагов так хорошо защитить в РГБ докторскую диссертацию.

Спасибо Вам за помощь и поддержку журнала «Библиосфера», членом редколлегии которого Вы были с момента его основания в 2004 г. до 2019 г. И, конечно же, самое большое спасибо за просто человеческую поддержку в трудные минуты, за дельные советы по жизни. Детские военные годы Вы провели в Новосибирске. И это нас тоже сближает. Я горжусь, что знакома с Вами!».

Уважаемая Маргарита Яковлевна!

Примите слова признательности и восхищения Вашей творческой энергией! Здоровья, успехов и благополучного долголетия желает Вам весь коллектив ГПНТБ СО РАН.

¹ См., напр., Крейденко В. С. Профессионал с большой буквы // Библиосфера. 2016. № 2. С. 96–98.

² В базе данных ГПНТБ СО РАН «Статьи по библиотековедению, библиографоведению, книговедению, информационным процессам и технологиям» отражена 141 публикация М. Я. Дворкиной, 7 рецензий на ее публикации и 6 статей о ней (персоналий).

³ Библиография // Библиотечная энциклопедия. Москва, 2007. С. 341–342.